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Kernpunten 

 

 36 % van de huidige rokers wenst de sigaret vaarwel te zeggen 
 

 86 % van de Belgen drinkt op bepaalde momenten alcohol 
 

 14 % van de bevolking loopt risico's door een gebrek aan lichaamsbeweging 
 

 Jaarlijks volgt 15 % van de Belgen een dieet 
 

 Stress en depressie richten heel wat schade aan: een op vijf personen is down en een op vier 
ervaart problemen veroorzaakt door stress 
 

 Een derde van de bevolking gaat preventief te werk op gezondheidsvlak 
 

 Voor banale infecties kiest 85 % van de Belgen voor zelfmedicatie 
 

 De Belgen kopen slechts 4 % van alle voorschriftvrije geneesmiddelen online 
 

 In 70 % van de gevallen speelt het advies van een specialist (arts of apotheker) een rol bij de 
keuze van een OTC-geneesmiddel. 
 

 De helft van de Belgen neemt vitaminen of versterkende middelen; 40 % gebruikt 
voedingssupplementen. 
 

 Dagelijks consumeren meer Belgen groenten (80 %) dan fruit (57 % van de bevolking). 
 

 Het concept 'duurzaamheid' vindt steeds meer ingang: 70 % van de consumenten probeert 
seizoensproducten te eten en 61 % verkiest verse producten boven diepvries of blik. 

 

 Een derde van de consumenten met interesse voor bioproducten koopt deze producten niet 
door de hoge prijs 
 

 De helft van de consumenten leest de etiketten voor informatie over de producten en hun 
samenstelling 
 

 Bij een test met 25 gezondheidclaims voor levensmiddelen bedroeg de ontvankelijkheid bij de 
consument 20 tot 60 % 
 

 Bij levensmiddelen met als claim het behoud van het gezondheidskapitaal, zijn 50 tot 60 % van 
de consumenten op de eerste plaats geïnteresseerd in… de smaak! 
 

 De Belgen raadplegen voor gezondheidsvragen vooral medische brochures (52 %) en 
magazines van hun ziekenfonds (41 %); resp. 60 % en 30 % van de bevolking is geïnteresseerd 
in televisie- en radioprogramma’s rond gezondheid  
 

 Een consument op drie voelt zich meer aangetrokken tot allerlei argumenten rond gezondheid 
dan tot een andere vorm van reclame 
 

 Op gebied van gezondheid geven Belgen er de voorkeur aan om reclame te ontvangen via 
televisie, de pers of radio  
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Een peiling rond gezondheid? 
 
Waarom een peiling rond gezondheid? 
 
Volgens een recent gepubliceerd onderzoek van het OIVO

1
, is gezondheid voor de Belgen het 

belangrijkste aspect in het leven. Van de 30 voorgelegde onderwerpen (sparen, pensioen, werk, 
koopkracht enz.) was dit veruit het meest genoemde thema. Voor 77 % van de burgers komt de 
gezondheid van de gezinsleden op de eerste plaats, gevolgd door de eigen gezondheid bij 68 % van de 
ondervraagden. 
 
Het thema 'gezondheid' is ook niet meer weg te denken uit het dagelijkse leven. Vandaag betekent 
gezondheid niet langer alleen 'afwezigheid van ziekte'. De consument beseft dat hij zelf voor een deel 
zijn gezondheid in handen heeft. Gezondheid is dan ook synoniem geworden met 'goede conditie' en 
'welzijn'. Het onderwerp houdt rechtstreeks verband met thema's als medische zorgverlening, 
ziekteverzekering en geneesmiddelengebruik, maar is ook nauw verbonden met sporten, voeding en 
diëten, enz. 
 
De Belgen hechten veel belang aan gezondheid, waardoor ze ook veel belang hechten aan 
communicatie rond dit thema. 
 
Om de twee jaar houdt het Wetenschappelijk Instituut Volksgezondheid in België een grote federale 
enquête.

2
 Deze enquête levert heel wat statistische informatie op over de gezondheid van de Belgen, 

maar werpt weinig licht op de consumptiemotieven van de consumenten en op hun perceptie van 
gezondheidsinformatie. 
 
De FACT-peiling van RMB Marketing heeft geen wetenschappelijk doel. Ze is gebaseerd op de 
verklaringen van de consumenten en beschrijft hoe zij in het dagelijkse leven omgaan met hun 
gezondheid. De peiling vormt een observatie van de manier waarop de consument 
gezondheidsinformatie ervaart van private of openbare bronnen, van merken of instellingen. 

 
  

                                                 
1
 OIVO (Onderzoeks- en informatiecentrum van de verbruikersorganisaties), 'Trendbarometer 2011', nationale peiling 

door Bexpertise, 18 jaar en ouder, januari 2011. 
2
 De recentste enquête van het WIV (Wetenschappelijk Instituut Volksgezondheid) is gebaseerd op resultaten van 2008 

en is gepubliceerd in 2010. 
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Mijn lichaam is een tuin, mijn wil de tuinier 
 
Alcohol, tabak, lichaamsbeweging: de voorbije jaren is de bevolking om de oren geslagen met 
waarschuwingen en aanbevelingen. Welke balans kunnen we vandaag opmaken?  
 
Tabak 
 

 In de leeftijdscategorie 18-64 jaar zijn er vandaag in België 22 % rokers. De overgrote meerderheid 

onder hen (85 %) rookt regelmatig. Als we dit resultaat vergelijken met de resultaten van de 

Gezondheidsenquête, stellen we vast dat de sigaret toch stilaan aan populariteit inboet. 
 

 Een minpunt bij dit goede nieuws is dat de helft van de huidige rokers ernstig verslaafd is aan tabak 

en meer dan tien sigaretten per dag rookt. 
 

 Nog een bemoedigend cijfer: 36 % van de huidige rokers (8 % van de bevolking) wenst tijdens de 

komende maanden de sigaret vaarwel te zeggen.  
 

 Wie beslist om te stoppen met roken, maakt hiervoor vaak gebruik van geneesmiddelen of patches. 

De voorbije twaalf maanden heeft 4 % van alle Belgen of 45 % van wie in deze periode gestopt is 

met roken, dergelijke producten aangekocht. 

Alcohol 
 

 Moeten we een keuze maken tussen alcohol en gezondheid? Bijna 86 % van de Belgen drinkt op 

bepaalde momenten alcohol. In de geest van de consument zijn alcohol en gezondheid dus best 

verenigbaar.  
 

 'Drink met mate', vandaag de kernboodschap rond alcoholconsumptie, is vooral belangrijk voor de 

30 % 'heavy consumers' (een kwart van de totale bevolking tussen 18 en 64 jaar). Van deze heavy 

consumers drinkt 22 % meermaals per week alcohol en 8 % een of meerdere keren per dag.  

Lichaamsbeweging 
 

 Op dit vlak zijn de Belgen niet de slechtste van de klas: 82 % van de 18- tot 64-jarigen doet aan 

sport of verklaart toch ten minste te wandelen of te fietsen.  
 

 Zo een 14 % van de bevolking loopt risico's door een gebrek aan lichaamsbeweging (geen sport 

tijdens de vrije tijd of lichaamsbeweging op het werk).  
 

 Dit op het eerste gezicht vrij positieve plaatje wordt echter genuanceerd door de intensiteit van de 

geleverde inspanningen. Volgens gezondheidsdeskundigen is dagelijks minstens dertig minuten 

lichaamsbeweging nodig. Dit komt neer op een totaal van drie à vier uur per week. Bijna de helft van 

de consumenten die tijdens zijn vrije tijd sport beoefent, haalt echter minder dan twee uur 

lichaamsbeweging per week. Voor de overheid en de gezondheidsdeskundigen komt het er dan ook 

op aan hun communicatie eerder te baseren op de regelmaat en de frequentie van de 

lichaamsbeweging dan op de positieve gevolgen, waarvan we blijkbaar al overtuigd zijn.  
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Voorkomen en zelfcontrole 
 
De weegschaal: vriend of vijand van de Belgen? 
 
 

 Een slanke lijn is voor de helft van de Belgen belangrijk. Zowat een derde van de bevolking is hier 

voortdurend mee bezig, terwijl 15 % er gedurende bepaalde periodes van het jaar aandacht aan 

schenkt en dan strikter gaat lijnen.  
 

 Vrouwen zijn veel meer met hun gewicht bezig dan mannen. In de leeftijdscategorie 35-44 jaar 

kiezen vrouwen eerder voor een dieet, terwijl de 45- tot 64-jarigen vaker het hele jaar op hun lijn 

letten.  
 

 De grootste inspanningen om een dieet te volgen, leveren we wanneer het opnieuw mooi weer 

wordt: 60 % van wie dieet, kiest voor een specifiek lenteprogramma en 30 % begint eraan net voor 

de zomervakantie. Bovendien is wie dieet vaak volhardend: 40 % levert de inspanning immers 

meerdere keren per jaar.  
 

 Wie een dieet volgt, zoekt vaak hulp, net als wie wil stoppen met roken. Van de 15 % Belgen die 

minstens één keer per jaar lijnt, doen er heel wat een beroep op een diëtist (67 %), afslankproducten 

(73 %) of dieetgeneesmiddelen (33 %). 
 

 Het succes van afslankproducten (milkshakes, kruidendrank enz.) is groter dan dat van 

dieetgeneesmiddelen. De voorbije twaalf maanden kocht respectievelijk 11 en 5 % van de Belgen 

dergelijke producten. Voor OTC-geneesmiddelen
3
 is er dus zeker nog een groeimarge.  

 

 Van het tiental OTC-geneesmiddelen in de peiling zijn dieetpillen het product waarbij de consument 

het vaakst zelf het merk kiest, zonder raad te vragen aan een arts of apotheker. Het is voor deze 

dieetgeneesmiddelen dan ook extra interessant om hun naamsbekendheid te vergroten en in de 

media te adverteren. 
 

 Naast OTC-geneesmiddelen of parafarmaceutische producten blijven light-producten de beste 

manier om voor de lijn te zorgen. De helft van de Belgen hecht belang aan light-claims op 

voedingsproducten. Vrouwen tussen 35 en 44 jaar zijn gevoeliger voor dergelijke beloften dan de 

gemiddelde persoon. Overigens is de bevolking op dat vlak meer bezorgd om suikers (56 %) dan om 

vetten (40 %). 
 

 Margarine en minarine met verminderd vetgehalte zijn de levensmiddelen waarvan de positieve 

invloed voor de gezondheid het meest bekend is. Driekwart van de Belgen gebruikt deze producten, 

en bijna tweederde doet dit minstens één keer per week. 

  

                                                 
3
 OTC-geneesmiddelen of over-the-countergeneesmiddelen zijn producten die verkrijgbaar zijn zonder voorschrift  
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Mens sana in corpore sano 
 
Een gezonde geest in een gezond lichaam? 
 

 Stress en depressie richten in België heel wat schade aan: een op vijf personen is regelmatig down 

en een op de vier ervaart problemen veroorzaakt door stress. Slaapproblemen (28 %) en 

oververmoeidheid (39 %) nemen echter nog grotere vormen aan. 
 

 Voor deze problemen beschikken de Belgen over onvoldoende oplossingen en advies. In vergelijking 

met andere grote gezondheidsthema's (aids, kanker, hart- en vaatziekten enz.) vindt de Belg de 

informatie over depressie en slaapproblemen onvoldoende. Dit zijn zelfs de twee thema's waarover 

de Belgen zich het minst geïnformeerd voelen. Zowel vanuit de overheid als vanuit de merken en 

consumptieproducten is dan ook meer communicatie wensbaar. 
 

 De Belgen zijn immers wel degelijk op zoek naar hulp! Dit geldt vooral voor de consumptie van drank 

en levensmiddelen. Hier geeft tweederde van de consumenten aan aandacht te besteden aan 

gezondheidsclaims rond stress of vermoeidheid.  
 

 Op medisch vlak heeft 18 % van de Belgen de voorbije twaalf maanden OTC-geneesmiddelen 

gekocht tegen stress of slaapproblemen. Dit kan weinig lijken voor de totale bevolking, maar komt 

toch neer op 60 tot 70 % van de personen die met deze problemen kampen.  
 

 De invloed van de specialist bij de keuze van een voorschriftvrij geneesmiddel is zeer groot: 

gemiddeld 72 % voor alle OTC's en maar liefst 86 % voor geneesmiddelen tegen stress of 

slaapproblemen. De geraadpleegde specialisten zijn hoofdzakelijk artsen (63 % vs. 42 % gemiddeld 

voor alle OTC's). Om succes te boeken en het vertrouwen te winnen van de patiënt is het dan ook 

belangrijk dat OTC's grote inspanningen leveren op het vlak van communicatie. 
 

 Tot slot kiest 15 % van de Belgen of bijna 60 % van wie last heeft van stress meerdere keren per 

jaar voor een ontspannende behandeling in een wellnesscentrum. 
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Voorkomen is beter dan genezen! 
 
Doen de Belgen het nodige om zich te wapenen tegen bepaalde ziekten?  
 

 Volgens onze Check-up-peiling gaat een derde van de bevolking preventief te werk op 

gezondheidsvlak: 

-  33 % laat jaarlijks een grondig medisch onderzoek uitvoeren 
-  33 % laat zich jaarlijks inenten tegen een of meerdere ziekten 
-  40 % neemt deel aan de opsporingprogramma's van de overheid  

 

 De bewustmakingscampagnes op het vlak van preventie missen hun effect niet. Een extra bewijs 

van de doeltreffendheid van deze campagnes is dat tweederde van de personen die zich de voorbije 

twaalf maanden lieten vaccineren of deelnamen aan een opsporingsprogramma, dit op eigen 

initiatief heeft gedaan. De groep die zelf de stap heeft gezet, is met andere woorden groter dan de 

groep die dit deed op aanbeveling van een arts. 
 

 Een minpunt bij dit goede nieuws: de bewustmakingscampagnes boeken vooral resultaat bij oudere 

personen. Bij de 55- tot 64-jarigen liggen de preventie-indicatoren 30 % (vaccins), 40 % (opsporing) 

en zelfs 80 % (jaarlijks medisch onderzoek) hoger. Om hierin verandering te brengen moet de 

overheid zich dan ook vooral richten tot jongeren en volwassenen van gemiddelde leeftijd.  
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Voorschriftvrij! 
 
Voorschriftvrije geneesmiddelen in België: vrij verkrijgbaar? 
 

 Zelfmedicatie is in België bijzonder populair. Bij banale infecties (verkoudheid, gewrichtspijn, 

hoofdpijn, spijsverteringsproblemen enz.) verzorgt 85 % van de bevolking zichzelf zonder een arts te 

raadplegen. 
 

 De Belgen gebruiken ook frequent OTC-geneesmiddelen
4
. Deze producten kunnen we 

onderverdelen in vier categorieën: 

- Geneesmiddelen tegen verkoudheid en pijnstillers. Dit zijn de twee grootste 

marktsegmenten: driekwart van de Belgen heeft de voorbije twaalf maanden dit type OTC's 

gekocht. 

- Geneesmiddelen tegen maag- en darmproblemen. Het op een na grootste segment: 50 % 

koopt en gebruikt dit type geneesmiddelen 

- De derde groep bestaat uit pijnstillende zalven en homeopathische middelen. Respectievelijk 

30 en 24 % van de Belgen kocht het voorbije jaar dergelijke producten.  

- Meer gerichte geneesmiddelen (stress en slapeloosheid, problemen met de bloedsomloop, 

dieetpillen en pillen om te stoppen met roken) halen algemeen een minder groot aandeel, 

maar doen het wel zeer goed bij de groep die kampt met de problemen of ziektes in kwestie. 
 

 Algemeen genomen ligt de consumptie van OTC-geneesmiddelen hoger in het zuiden dan in het 

noorden van het land. 
 

 Met de opmars van het internet zouden we kunnen verwachten dat heel wat consumenten  

geneesmiddelen online kopen. De prijs, het gemak en de mogelijkheid om in alle discretie een 

aankoop te doen of producten te kopen die in België niet beschikbaar zijn, vormen op dat vlak de 

grootste troeven. Toch is dit niet het geval: gemiddeld verloopt slechts 4 % van alle OTC-aankopen 

online.  
 

 Zelfs voor geneesmiddelen die verkrijgbaar zijn zonder voorschrift speelt het advies van specialisten 

een doorslaggevende rol bij de keuze van het merk. Gemiddeld gebeurt 72 % van de aankopen op 

advies van een specialist: 42 % koopt wat de arts aanbeveelt, terwijl 30 % de raad van de apotheker 

volgt. Het advies van een specialist staat op dat vlak wellicht voor zekerheid, betrouwbaarheid en 

veiligheid. Voor farmaceutische laboratoria zijn dit, naast de doeltreffendheid van het geneesmiddel, 

dan ook belangrijke elementen om in de communicatie op te nemen naar de doorsnee consument, 

en hem ertoe aan te zetten zelf voor een merk te kiezen.  
 

 Bij de volgende producten kiest de consument het vaakst zelf een merk, zonder een specialist te 

raadplegen: dieetpillen, pijnstillers en producten om te stoppen met roken. Meer nog dan in andere 

categorieën komt het er voor de OTC-producenten op aan om voor deze producten reclame te 

maken in de media. 
 

 De Belgen hebben relatief weinig vertrouwen in anderen bij het kiezen van geneesmiddelenmerken. 

Gemiddeld gebeurt slechts 6 % van de aankopen na advies van iemand uit de omgeving. Hieruit 

blijkt ook een eerder geringe populariteit van de nieuwe sociale media in dit domein. 

                                                 
4
 Uit de Gezondheidsenquête van het Wetenschappelijk Instituut Volksgezondheid van 2008 blijkt dat 22 % van de 

bevolking de voorbije twee weken een dergelijk geneesmiddel heeft ingenomen. 
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 Gezondheidshulpjes 
 
Wie zijn gezondheid wil verbeteren, kan ook kiezen voor versterkende middelen. 
 

 Bijna de helft van de Belgen (48 %) neemt vitaminen of versterkende middelen in. De consumptie 

van voedingssupplementen (probiotica, mineralen of sporenelementen) ligt iets lager (vier op tien 

Belgen).  
 

 De consumptie van vitaminen en voedingssupplementen is groter in Wallonië dan in Vlaanderen. 
 

 Zowel voor vitaminen als voedingssupplementen gebeurt de consumptie hoofdzakelijk in de vorm 

van een of meerdere kuren tijdens bepaalde periodes van het jaar.  
 

 Bovendien gebeurt de consumptie van dit type producten eerder uit eigen initiatief dan na advies van 

een arts of apotheker. Het is daarom belangrijk dat de fabrikanten van deze producten voor hun 

reclame gebruikmaken van de grote communicatiekanalen. 
 

 De consumptie van vitaminen en voedingssupplementen is overigens een paradox. Ondanks de 

populariteit van deze producten vindt de Belg ze eigenlijk niet echt noodzakelijk. Slechts 16 % is 

overtuigd van het tegendeel. Enerzijds volgen de Belgen dus de aanbevelingen van de medische 

wereld om een gevarieerde en evenwichtige voeding te verkiezen boven de inname van vitaminen. 

Anderzijds vinden ze dat vitaminen innemen geen kwaad kan en zelfs een extra voorzorg vormt voor 

een goede gezondheid. 
 

 De neiging om vitaminen en voedingssupplementen te gebruiken blijkt ook uit de houding van de 

consumenten tegenover staaltjes: tweederde van de Belgen is namelijk bereid om gratis staaltjes uit 

te proberen.  
 

 Vitaminen en voedingssupplementen behoren tot de meest verkochte parafarmaceutische producten 

in België. Op de ranglijst moeten ze alleen de inhoud van verbandkistjes laten voorgaan: pleisters, 

ontsmettingsmiddel en insectenwerende lotions. Ze zijn echter populairder dan producten op basis 

van planten (fytotherapie) of essentiële oliën (aromatherapie), die eveneens ons lichaam en onze 

geest kunnen stimuleren. 
 

 Wanneer we het hebben over parafarmaceutische producten, denken we aan producten die 

verkrijgbaar zijn bij drogisten (Di, Kruidvat enz.), gespecialiseerde winkels (bijvoorbeeld iU) of in de 

supermarkt. Voor het merendeel blijft de apotheek echter het favoriete aankooppunt. Dit geldt ook 

voor vitaminen en voedingssupplementen: respectievelijk 74 en 63 % van de aankopen gebeuren bij 

de apotheker. 
 

 Babyvoeding, verband & pleisters, en producten op basis van planten (kruidendranken en dergelijke 

meer) kopen we echter wel vaker in de supermarkt. Drogisterijen en andere gespecialiseerde 

winkels zijn dan weer goed voor de helft van alle verkochte aromatherapieproducten (essentiële 

oliën).  
 

 Wanneer hun gevraagd wordt waarom ze bepaalde parafarmaceutische producten vooral in 

bepaalde winkels kopen, vermelden de Belgen vooral de knowhow van de specialist. De prijs, de 

kwaliteit, het gemak van de aankoop en de diversiteit van de producten volgen op grote afstand in de 

lijst met criteria waarmee de Belgen in het verkooppunt rekening houden.  
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Gezond en lekker! 
 
Welke rol speelt de gezondheid bij de aankoop van consumptiegoederen en de voedingsgewoonten van 
de Belgen?  

 
Voedingsgewoonten 
 

 Naar eigen zeggen hechten de Belgen veel belang aan een gezonde levensstijl en goede 

voedingsgewoonten: 80 % eet dagelijks groenten, 73 % ontbijt vrijwel elke dag, 64 % houdt rekening 

met wat hij of zij eet en drinkt, 61 % eet minstens één keer per week vis enz. 
 

 Als we echter weten dat 50 % van de Belgen met overgewicht kampt
5
, kunnen we ons afvragen of 

deze goede gewoonten wel in de praktijk worden toegepast. Durfden de respondenten wel toe te 

geven hoeveel ze afwijken van de levensstijl die door alle gezondheidsspecialisten wordt 

aanbevolen? Positief is in elk geval dat de Belgen zich bewust zijn van het verband tussen gezonde 

eetgewoonten en een goede gezondheid.  
 

 De communicatie met de bevolking rond 'gezonde reflexen' blijft echter belangrijk. Dat de Belgen 

zich houden aan een evenwichtige voeding hangt immers af van hun leeftijd en geslacht: mannen en 

jongeren eten namelijk minder evenwichtig dan vrouwen. Bovendien stellen we op dat vlak een 

kleine achterstand vast van het zuiden tegenover het noorden.  
 

 Ook het concept 'duurzaamheid' vindt steeds meer ingang: 70 % van de consumenten probeert 

seizoensproducten te eten en 61 % verkiest verse producten boven diepvries of blik. Aan de 

consumptie van lokale producten wordt echter minder belang gehecht (54 %). 
 

 In de leeftijdscategorie 18-64 jaar zijn er in België 5 % vegetariërs
6
 en 2 % veganisten

7
. 

 

 Tweederde van de Belgen beweert aandacht te schenken aan wat hij of zij eet en drinkt. Toch stellen 

we een discrepantie vast tussen de wens om gezond te eten en de prijs van gezonde voeding. De 

groep personen die goedkope voeding koopt van mindere kwaliteit (36 %) is ongeveer even groot als 

de groep die kiest voor duurdere, maar gezondere voeding (38 %). Enerzijds willen de Belgen 

verzorgde en gevarieerde maaltijden, maar anderzijds geven ze niet graag geld uit voor hun voeding. 

Belgen houden dus vaak de vinger op de knip en moeten ervan overtuigd worden dat misschien niet 

alle levensmiddelen evenwaardig zijn. 
 

 Een gelijkaardige vaststelling is dat grote nationale merken niet noodzakelijk synoniem zijn met 
kwaliteit. Bijna de helft van de respondenten vindt dat de samenstelling van huismerken even goed is 
als deze van A-merken. Communiceren over de rijke en evenwichtige samenstelling van hun 
producten is dan ook aangewezen voor de grote merken. 

 
  

                                                 
5
 Uit de Gezondheidsenquête van het Wetenschappelijk Instituut Volksgezondheid van 2008 blijkt dat 47 % van de 

bevolking in een hoge BMI-categorie (body mass index) valt en kampt met overgewicht. 
6
 Vegetariërs: eten geen dierlijk vlees, maar wel zuivel en eieren 

7
 Veganisten: eten uitsluitend producten van plantaardige oorsprong 
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Bioproducten en producten rijk aan of verrijkt met bepaalde stoffen 
 

 Een eerste vaststelling rond bioproducten: het aantal personen dat bereid is om meer te betalen voor 

bioproducten (21 %) is kleiner dan het aantal personen dat bioproducten interessant vindt (30 %). 

Een derde van de potentiële consumenten koopt deze producten dus niet omdat ze vinden dat het 

prijsverschil met klassieke producten te groot is. Het is dan ook cruciaal om de meerwaarde van 

bioproducten te benadrukken in de communicatie. 
 

 Een tweede vaststelling: er zijn meer consumenten bereid om meer te betalen voor producten die 

aanbevolen worden voor de gezondheid (30 %) dan om extra te betalen voor bioproducten (21 %). 

Hieruit blijkt dat er onvoldoende consensus is over de meerwaarde van bioproducten op 

gezondheidsvlak. De consument is er niet van overtuigd dat bio beter is voor de gezondheid. Het is 

daarom belangrijk om in de communicatie rond bioproducten niet alleen het gezondheidsargument te 

gebruiken, maar bijvoorbeeld ook te focussen op de duurzame (zie hoger) en milieuvriendelijke 

aspecten van de productie. 
 

 Voor producten die veel gezonde bestanddelen (vitaminen, vezels, mineralen enz.) bevatten (van 

nature of door verrijking) geldt dezelfde logica als voor vitaminen en voedingssupplementen. De Belg 

is niet noodzakelijk overtuigd van de noodzaak ervan (slechts een kwart van de bevolking vind dat 

ons lichaam deze producten nodig heeft), maar in de praktijk kiest wel ongeveer 40 % voor 

producten die rijk zijn aan mineralen, Omega 3, Omega 6 enz. 
 

 Verder is het zo dat de Belg producten die van nature rijk zijn aan gezonde bestanddelen verkiest 

boven kunstmatig verrijkte producten (lichte voorkeur).  
 

 Een groot deel van de bevolking (40 %) heeft het moeilijk om een keuze te maken tussen producten 

die van nature rijk zijn aan gezonde bestanddelen en verrijkte producten. Voor deze consumenten 

betekenen de gebruikte argumenten niet veel: Claims als 'rijk aan magnesium' of 'bevat 

antioxidanten' zijn wellicht te abstract. Voor de merken komt het er dan ook op aan alles duidelijker 

te formuleren of hun technische uitleg te koppelen aan eenvoudige en heldere claims. 

Voedingswaarde en gezondheidsclaims 
 

 De helft van de consumenten wenst informatie over de producten, hun samenstelling of herkomst. 

Voor de fabrikanten is transparantie op het vlak van etikettering daarom essentieel. Het vertrouwen 

in een product is ook gebaseerd op de verstrekte informatie over de voedingswaarde. 
 

 De meerderheid van de consumenten begrijpt deze informatie echter niet. Slechts een derde is in 

staat een kwaliteitsproduct te herkennen op basis van het etiket. 
 

 In België heeft de consument grote interesse voor gezondheidsclaims. Slechts een kwart heeft echt 

vertrouwen in de claims van levensmiddelen. Toch is de consument bij de aankoop gevoelig voor 

gezondheidsargumenten. Bij een test met 25 gezondheidsclaims bedroeg de ontvankelijkheid van de 

consument 20 tot bijna 60 %. Topargumenten zijn: gewichtsbeheersing (40 tot 60 %), vezels (50 %), 

versterking van de natuurlijke afweer (45 %) en cholesterolverlaging (40 %). 
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 Bepaalde claims worden eerder technisch of wetenschappelijk geformuleerd, terwijl voor andere 

informele taal gekozen wordt. De consument begrijpt het tweede type claim echter niet noodzakelijk 

beter dan het eerste. Er bestaan op dat vlak niet echt regels. In bepaalde gevallen is het aan te 

bevelen een ander taalgebruik te kiezen om precies hetzelfde concept toe te lichten. Zo is het 

interessanter om te claimen dat een product 'rijk is aan vezels' dan dat het 'de darmtransit verbetert'. 

De claim 'rijk aan vezels' is voor de consument namelijk aantrekkelijker! Omgekeerd is het zo dat de 

claim 'versterkt de natuurlijke afweer' interessanter is dan 'rijk aan sporenelementen'… 
 

 Algemeen gesproken zijn oudere personen (55-64 jaar), lagere sociale klassen en vrouwen meer 

dan gemiddeld gevoelig voor gezondheidsclaims. Dit geldt in mindere mate ook voor het zuiden 

tegenover het noorden van het land. 

Levensmiddelen die aanbevolen worden voor de gezondheid  
 

 Van de producten met een relatief duidelijk verband met de gezondheid  

o Trekt de meerderheid vooral 18- tot 34-jarigen aan: vers vruchtensap, smoothies, verse 

soep, graanproducten, ontbijtkoekjes, quorn enz. 

o Trekt een minderheid vooral 55- tot 64-jarigen aan: margarine met verminderd vetgehalte, 

verse kaas enz. 

o Er zijn drie uitzonderingen: yoghurt (alle leeftijdscategorieën), producten op basis van soja 

(vooral 35- tot 44-jarigen) en probiotica (vooral jongeren en ouderen, niet zozeer de 

categorie ertussenin) 
 

 Bij de meeste producten hangen de penetratie en de consumptiefrequentie samen: hoe meer 

consumenten, hoe hoger de consumptiefrequentie. Toppers op dat vlak zijn: margarine met 

verminderd vetgehalte (penetratie bij 75 % van de bevolking, 78 % gebruikt het product minstens 

één keer per week) en yoghurt (penetratie bij 87 % van de bevolking, 72 % gebruikt het product 

minstens één keer per week). 
 

 Hoewel er bij heel wat producten een verband is met de gezondheid, is de positieve impact op ons 

lichaam niet noodzakelijk de beweegreden bij de aankoop. 

o De Belg koopt zuivel en producten op basis van fruit of granen eerder voor de smaak van 

deze producten dan voor hun impact op de gezondheid: 50 tot 60 % van de consumenten 

koopt de producten vooral omdat ze lekker zijn. Toch is de gezondheid de op één na 

belangrijkste beweegreden bij de aankoop van yoghurt, verse kaas en vruchtensap. Voor 

deze producten is communicatie met aandacht voor zowel de smaak als de impact op de 

gezondheid dan ook aangewezen. 

o Probiotische drankjes, margarine & minarine met verminderd vetgehalte, soja en quorn 

worden eerder geassocieerd met een gezonde en evenwichtige levensstijl dan met genot. 

o Verse soep wordt in de eerste plaats beschouwd als een handig en makkelijk product dat 

klaar is voor gebruik. Genot is hier de op één na belangrijkste beweegreden, terwijl het 

gezondheidsaspect vrijwel geen rol speelt bij de aankoopbeslissing. 
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Kennis is macht 
 
Informatie is de sleutel voor een optimale gezondheid! 
 
Algemene informatie 
 

 De Belgen gaan massaal op zoek naar informatie over gezondheid. De voorbije maanden heeft 82 % 

op dat vlak informatie opgezocht. 
 

 De tevredenheid over de informatie over gezondheid ligt tussen 40 en 80 % en hangt vooral af van 

het thema in kwestie: 

o De Belgen voelen zich het best geïnformeerd over alcohol-, tabak-, en drugverslaving 

(tevredenheid van 76 %), aids (66 %), kanker (60 %), voorbehoedmiddelen (59 %), hart- en 

vaatziekten (55 %) en vaccinaties (53 %) 

o Hun tevredenheid ligt onder het gemiddelde voor de opsporing van ziektes (51 %), 

chronische aandoeningen (48 %), generische geneesmiddelen (46 %), rugpijn (46 %), 

voedingssupplementen (40 %), depressie (38 %) en slaapproblemen (37 %) 
 

 De meest geraadpleegde informatiebronnen tijdens het voorbije jaar zijn medische brochures
8
 (52 

%) en de tijdschriften van de ziekenfondsen (41 %). Een kwart van de Belgen heeft gespecialiseerde 

websites of websites van ziekenfondsen bezocht of gezondheidsbijlagen gelezen in de dagbladen. 

Algemeen zijn respectievelijk 60 en 30 % van de Belgen geïnteresseerd in televisie- en radio-

uitzendingen rond gezondheid. 
 

 De vaakst gebruikte of aantrekkelijkste informatiekanalen zijn in de ogen van de Belgen ook het 

betrouwbaarst. Door een gebrek aan geloofwaardigheid vermijden ze blogs, forums en sociale 

netwerken. De websites van overheidsinstanties en gespecialiseerde tijdschriften worden heel 

ernstig genomen, maar blijken weinig aantrekkelijk. 

Bewustmakingscampagnes en reclame 
  

 De Belgische bevolking staat open voor bewustmakingscampagnes rond gezondheid. Wel is er een 

voorkeur voor positieve boodschappen met tips en oplossingen in de plaats van communicatie rond 

de risico's van slechte eetgewoonten. 
 

 Voor de merken is praten over gezondheid een doeltreffende strategie. Wat levensmiddelen betreft, 

voelt een derde van de consumenten zich meer aangesproken door dergelijke argumenten. Doordat 

deze strategie voor een groot aantal producten wordt gebruikt, is het voor de merken belangrijk om 

duidelijk te zijn en zich te onderscheiden van de concurrentie. Bijzonder veel consumenten (76 %) 

zien immers door de bomen het bos niet meer…  
 

 De televisie is voor de Belgen het voorkeursmedium voor reclame rond gezondheid: afhankelijk van 

het type campagne geniet dit medium een voorkeur van 40 tot 75 %
9
. Tijdschriften en dagbladen 

komen op de tweede plaats. Nog in de top vijf vinden we de radio en folders. Daarna volgen het 

internet, de gratis pers, direct mail, posters & affiches en de bioscoop. 

  

                                                 
8
 Brochures die beschikbaar zijn bij huisartsen, apothekers, in ziekenhuizen enz. 

9
 Bewustmakingscampagnes, campagnes voor de ziekenfondsen, campagnes voor OTC's of voedingssupplementen, 

campagnes voor producten aanbevolen voor de gezondheid 
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Conclusies 
 
 De Belgen weten welke maatregelen en gewoonten positief zijn voor de gezondheid. De bevolking 

wordt bewust gemaakt van de gevaren van tabak, een gebrek aan lichaamsbeweging en een niet-

evenwichtige voeding. Ook aan het lichaamsgewicht wordt veel aandacht geschonken. Bovenop de 

bewustmaking en de goede wil op deze verschillende domeinen zijn aanmoedigingen nodig om de 

bevolking ertoe aan te zetten meer toewijding aan de dag te leggen of hun inspanningen te 

vergroten. Op voedingsvlak moeten nog heel wat consumenten overtuigd worden van het belang van 

kwaliteitsvoeding. 
 

 De Belgen consumeren heel wat in naam van hun gezondheid. Ze kopen zelfs vaak producten 

zonder dat ze echt overtuigd zijn van de noodzaak of doeltreffendheid ervan. Dit geldt bijvoorbeeld 

voor vitaminen, voedingssupplementen, producten die rijk zijn aan gezonde bestanddelen (van 

nature uit of verrijkt) en meer klassieke producten met een gezondheidsclaim. 
 

 Het advies van specialisten blijft erg belangrijk, en dat zowel voor voorschriftvrije geneesmiddelen 

als voor parafarmaceutica. De grote uitdaging voor beide sectoren bestaat erin eerst de 

naamsbekendheid bij de consumenten te vergroten en hen vervolgens te overtuigen van de 

betrouwbaarheid van het product. 
 

 De Belgen staan open voor elke vorm van communicatie, algemene informatie of reclame rond 

gezondheid. De informatie moet echter wel afkomstig zijn van een betrouwbare en ernstige bron. Op 

dat vlak hebben de nieuwe sociale media weinig in de pap te brokken. Algemeen gesproken heeft 

het internet op gezondheidsvlak niet de wind in de zeilen: de Belg koopt liever geen producten online 

en verkiest andere media voor reclameboodschappen, zoals televisie, tijdschriften, dagbladen en 

radio. 
 

 Voor een doeltreffende communicatie met de consument moeten angst, onbehagen en 

schuldgevoelens vermeden worden. Een positieve formulering met aandacht voor matiging is heel 

wat doeltreffender. Niet iedereen begrijpt alle gezondheidsclaims of kan deze correct interpreteren. 

Afhankelijk van de claim is een keuze voor ofwel technisch jargon ofwel informele taal aangewezen. 

Op voedingsvlak is genot vaak even belangrijk als een positieve impact op de gezondheid: lekker en 

gezond is dan ook de sleutel tot succes! 
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Bijlage 1: de FACT-onderzoek van RMB 

 

 

FACT : Feed the Advertising Community with Trends 

 

Beschrijving van het onderzoek: 

FACT werd in 2009 gelanceerd en biedt adverteerders en mediabureaus een schat aan relevante 

informatie over consumentengedrag en de evolutie ervan. De enquêtes richten zich op de actualiteit 

of op specifieke thema’s die communicatiestrategen interesseren  

 

Methodologie: 

 Periodieke enquêtes (3 tot 4 keer per jaar) 

 Online enquêtes (vragenlijst wordt door ondervraagde zelf ingevuld op het internet) 

 Nationale enquêtes (Noord en Zuid) 

 Instituut: Ant Research of iVox (Brussel)  

 Doelgroepen uit de reclamemarkt: VVA 18-54 jaar, totaal 18-54 jaar of 18-64 jaar 

 Interviews: 1.000 of 2.000 gemiddeld per enquêtegolf 

 Weging:  

1. referentie = CIM Plurimedia-Producten (strategische studie) 

 op gecombineerde criteria: taal (2) X geslacht (2) X leeftijd (2 of 3) 

 Gegevens op aanvraag beschikbaar voor de reclamemarkt (analysesoftware SPSS) 

 

Doelstellingen: 

 FACT levert cijfers en volkomen nieuwe inzichten die andere bestaande data of bronnen 

vervolledigen.  

 Ondanks de crisis investeert RMB in tools die een beter inzicht verschaffen in de 

problematiek van haar klanten. Deze vernieuwende aanpak voor een regie breekt met de 

traditionele defensieve studies die regies voor hun media in portefeuille uitbrachten. 

 FACT vertaalt de ambitie van RMB om samen met alle andere marktspelers intelligentere 

communicatie-oplossingen en meer doeltreffende strategieën na te streven. Met behulp van 

haar expertise wil RMB bruggen slaan met haar klanten.  

 FACT staat ook de komende jaren op de agenda bij RMB. Het is een initiatief op lange 

termijn dat een duurzame ontwikkeling betekent op het vlak van relaties en diensten.  

 

 

Bijlage 2: enquête over “Gezondheid en welzijn” 

 

 De studie kreeg de naam « Check up » mee 

 Field : maart 2011 

 Doelgroep : totaal 18-64 jaar 

 Interviews : 1.254 (Noord/Zuid) 
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Bijlage 3: vragenlijst “Gezondheid en welzijn” 

 

V1. Onder treft u enkele uitspraken over gezondheid en welzijn. 
Zou u kunnen aangeven in welke mate deze uitspraken op u van toepassing zijn? 
 

  Is helemaal 
op mij van 
toepassing 

Is vrij goed 
op mij van 
toepassing 

Geen 
mening 

Is niet echt 
op mij van 
toepassing 

Is helemaal 
niet op mij 

van 
toepassing 

1 Ik ga redelijk goed om met stress      

2 Ik ben vaak verdrietig en gedeprimeerd      

3 Ik voel me vaak moe en futloos      

4 Ik lijd regelmatig aan slapeloosheid      

5 Ik laat elk jaar een grondig medisch onderzoek 
uitvoeren 

     

6 Bij een banale infectie (verkoudheid, keelpijn, 
rugpijn, hoofdpijn, verteringsproblemen, etc.) 
verzorg ik mezelf zonder een arts te raadplegen 

     

7 Door onze al te “hygiënische” leefgewoontes 
doen we te weinig beroep op ons 
immuniteitssysteem; dus vind ik het nuttig om 
voedingssupplementen (capsules, pillen, etc.) te 
nemen om allergieën en ziektes te voorkomen 

     

8 Ik ga regelmatig (tenminste vier keer per jaar) 
naar een wellnesscentrum (sauna, 
badentherapie, etc.) om te ontspannen 

     

 
 
V2. Hoe vaak volgt u een dieet om gewicht te verliezen? 
 

1 Ik dieet nooit 
2 Ik let het hele jaar door op mijn lijn 
3 Ik volg één dieet per jaar 
4 Ik volg meerdere keren per jaar een dieet 
 
 
V3. Wanneer in het jaar volgt u over het algemeen een dieet? 
 

1 In de lente 
2 Voor de zomervakantie 
3 Voor de start van het nieuwe schooljaar in september 
4 Voor de eindejaarsfeesten 
5 Op een ander tijdstip in het jaar 
 
 
V4. Heeft u de voorbije 12 maanden zelf een van de volgende zaken gedaan? 
 
  Nee, ik heb niks 

van dien aard 
gedaan de 
voorbije 12 
maanden 

Ja, uit eigen 
initiatief 

Ja, op advies 
van een arts 

Ja, op advies van 
iemand uit mijn 

omgeving (familie, 
vriend, collega, 

etc.) 
1 Mijn voedingsgewoonten 

gewijzigd, een meer 
evenwichtig voedingspatroon 
aangenomen 

    

2 Een diëtist(e), een     
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voedingsspecialist 
geraadpleegd 

3 U laten vaccineren: tetanus, 
hepatitis B, griep of 
pneumococcus 

    

4 Medische onderzoeken 
ondergaan: aids, 
cardiovasculaire aandoening, 
diabetes, borstkanker, 
baarmoederhalskanker, 
darmkanker, etc. 

    

5 Gestopt met roken     

 
 
V5. Welk type vrij te verkrijgen geneesmiddelen heeft u de voorbije 12 maanden voor uzelf of voor uw 
gezin gekocht? Het betreft hier vrij te verkrijgen geneesmiddelen waarvoor geen medisch voorschrift vereist 

is.  
 

  In de apotheek Op het internet 
(online apotheek) 

Niks van dit type 
gekocht 

1 Pijnstillers in capsules of tabletjes    

2 Pijnverlichtende zalfjes    

3 Geneesmiddelen voor de neus, keel of 
oren 

   

4 Homeopathische geneesmiddelen    

5 Geneesmiddelen of patches om te stoppen 
met roken 

   

6 Geneesmiddelen om te vermageren    

7 Geneesmiddelen voor de maag en de 
vertering 

   

8 Geneesmiddelen voor darmproblemen 
(constipatie, diarree, etc.) 

   

9 Geneesmiddelen voor problemen in 
verband met de bloedcirculatie (zware 
benen, etc.) 

   

10 Geneesmiddelen tegen stress of 
slapeloosheid 

   

 
 
V6. Hoe koos u het merk de laatste keer dat u vrij te verkrijgen geneesmiddelen zonder medisch 
voorschrift kocht? 
 

  Ik kocht een 
merk dat de arts 
me eerder al had 
voorgeschreven 

Ik volgde het 
advies van de 

apotheker 

Ik volgde het 
advies van 

iemand uit mijn 
omgeving 

(familie, vriend, 
collega, etc.) 

Ik heb alleen 
beslist 

1 Pijnstillers in capsules of 
tabletjes 

    

2 Pijnverlichtende zalfjes     

3 Geneesmiddelen voor de neus, 
keel of oren 

    

4 Homeopathische 
geneesmiddelen 

    

5 Geneesmiddelen of patches om 
te stoppen met roken 

    

6 Geneesmiddelen om te     
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vermageren 
7 Geneesmiddelen voor de maag 

en de vertering 
    

8 Geneesmiddelen voor 
darmproblemen (constipatie, 
diarree, etc.) 

    

9 Geneesmiddelen voor 
problemen in verband met de 
bloedcirculatie (zware benen, 
etc.) 

    

10 Geneesmiddelen tegen stress of 
slapeloosheid 

    

 
 
V7. Waar koopt u de drogisterijproducten die uzelf gebruikt of die in uw gezin worden gebruikt het 
vaakst? Het betreft hier producten die een rechtstreeks verband hebben met gezondheid, maar die geen 
geneesmiddelen zijn. 
 
  In de 

apotheek 
Op het internet 

(online 
apotheek) 

In een 
drogisterij 

(Kruidvat, Di, 
etc.) of in een 

winkel die 
gespecialiseer

d is in 
drogisterijprod

ucten (iU, 
Equiform, etc.) 

In het 
grootwarenhuis 

(supermarkt) 

Niks van 
dit type 
gekocht 

1 Vitamines en versterkende 
middelen 

     

2 Voedingssupplementen: 
probiotica, mineralen, 
spoorelementen, etc. 

     

3 Vermagerings- of 
dieetproducten 

     

4 Aromatherapieproducten 
(etherische oliën) 

     

5 Kruidenthee of 
fytotherapieproducten (op 
basis van planten) 

     

6 Zuigelingenmelk      

7 Babyvoeding      

8 Verband en pleisters      

9 Remedies tegen 
insectenbeten 

     

10 Ontsmettingsmiddel      

 
 
V8. Wat zijn de voornaamste redenen waarom u drogisterijproducten (producten die een rechtstreeks 
verband hebben met gezondheid maar die geen geneesmiddelen zijn) eerder via een bepaald 
distributiekanaal (apotheker, internet, drogisterij, gespecialiseerde winkel, supermarkt) koopt? 
 
1 Productkeuze 
2 Voordelige prijzen 
3 Productkwaliteit 
4 Advies van een specialist 
5 Contact met het product (in de hand nemen, de verpakking lezen, etc.) 
6  Snel en makkelijk om te kopen 
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7 Discreet om te kopen 
8 Kan in alle vrijheid worden gekocht, zonder te worden beïnvloed 
 
 
V9. Op welke manier gebruikt u persoonlijk de volgende voedingssupplementen? Het betreft hier 
supplementen die ingenomen worden in de vorm van poeder, capsules of tabletjes, en geen dranken of 
voedingsmiddelen die deze stoffen bevatten. 
 
  Het hele jaar 

door 
Tijdens een kuur 

in een 
welbepaalde 

periode van het 
jaar (lente, 
winter, etc.) 

Op het ogenblik 
dat een 

specialist me dit 
aanraadt (arts of 

apotheker) 

Niks van dit 
type gebruikt 

1 Vitamines en versterkende 
middelen 

    

2 Voedingssupplementen: 
probiotica, mineralen (calcium, 
magnesium, etc.), 
spoorelementen (jodium, ijzer, 
koper, zink, etc.) 

    

 
 
 
V10. Zou u bereid zijn om monsters van vitamines of voedingssupplementen te proberen die u gratis 

ontving (monsters in de brievenbus, gratis bij een tijdschrift, uitgedeeld op een evenement, etc.)? 
 
1 Ja 
2 Nee 
 
 
V11. Bent u persoonlijk lid van een ziekenfonds? 
 
1 Ja 
2 Nee 
 
 
V12. Welke van de hieronder vermelde taken en missies worden volgens u verzorgd door de 
ziekenfondsen? 
 

1 Gezondheidszorgen terugbetalen en schadevergoeding uitkeren bij werkonbekwaamheid of invaliditeit 
2 Een aanvullende verzekering en facultatieve verzekeringen aanbieden 
3 Leden ingeval van een geschil verdedigen (aanvechten van een ziekenhuisfactuur, medische fout, etc.) 
4 Informatie over gezondheid verstrekken: preventie, ziektes, allergieën, medische onderzoeken, etc. 
5 Een bijdrage leveren tot het uitbouwen van het gezondheidsbeleid 
6 Strijden voor kwalitatief hoogstaande gezondheidszorg voor iedereen 
7 Overeenkomsten en akkoorden onderhandelen met zorgverstrekkers (artsen, ziekenhuizen, etc.) 
8 De leden adviseren en informeren in de verschillende levensfases (huwelijk, geboorte, beroepsleven, 

scheiding, pensioen, overlijden, etc.) 
9 Personen begeleiden in de diverse domeinen in verband met reglementering en wetgeving (sociale diensten) 
 
 
V13. Onder treft u enkele uitspraken over ziekenfondsen. 
Zou u kunnen aangeven in welke mate u het ermee eens bent? 

 
  Helemaal Eerder Geen Eerder Helemaal 
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akkoord akkoord mening niet 
akkoord 

niet akkoord 

1 Ik weet precies wat de verplichte ziekte-
/invaliditeitsverzekering (verzekering die als 
RSZ-bijdrage gekoppeld is aan de 
loonsinhouding) dekt 

     

2 Ik weet precies wat de aanvullende verzekering 
van mijn ziekenfonds (verzekering die gekoppeld 
is aan de rechtstreekse betaling van een 
bijdrage aan het ziekenfonds) dekt 

     

3 De ziekenfondsen lijken allemaal op elkaar; wat 
de dienstverlening en de voordelen van de 
aanvullende verzekering betreft, is er weinig 
verschil onderling 

     

4 Bepaalde ziekenfondsen zijn menselijker en 
meer solidair dan andere 

     

 
 

V14. Hebt u persoonlijk het gevoel te worden geïnformeerd over de diensten en voordelen van de 

aanvullende verzekering van de ziekenfondsen? 
 

  Zeer goed 
geïnformee

rd 

Eerder 
goed 

geïnformee
rd 

Geen 
mening 

Eerder 
slecht 

geïnformee
rd 

Erg slecht 
geïnformee

rd 

1 Mensen helpen en verzorgen: 
verpleegzorgen, huishoudelijke hulp, 
ziekenoppas, vervoer van zieken, 
ontlenen van medisch materiaal, 
personenalarmtoestellen, etc. 

     

2 Bijstand in het buitenland (ziekte of 
ongeval tijdens een verblijf in het 
buitenland) 

     

3 Verzekeringen (hospitalisatie, 
tandverzorging, etc.) 

     

4 Tussenkomst in de kosten voor niet-
terugbetaalde vaccins, preventieve 
onderzoeken 

     

5 Tussenkomst in de kosten voor niet-
traditionele geneeskundige zorgen: 
homeopathie, acupunctuur, osteopathie, 
etc. 

     

6 Tussenkomst in de kosten voor 
logopedische of orthodontiezorgen 

     

7 Tussenkomst in de optische kosten 
(brillen en lenzen) en in pedicurezorgen 

     

8 Tussenkomst in de kosten voor de 
verzorging van chronische ziektes 
(diabetes, allergieën, etc.) 

     

9 Tussenkomst in de kosten voor 
anticonceptie 

     

10 Tussenkomst in de kosten voor 
sportbeoefening (abonnement of 
inschrijving bij een club) 

     

11 Vakanties en activiteiten voor kinderen, 
adolescenten, volwassenen of senioren 
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V15. Onder treft u enkele uitspraken over bepaalde voedingsgewoontes. Zou u kunnen aangeven in 
welke mate deze gewoontes voor u van toepassing zijn? 
ÉÉN ANTWOORD PER LIJN MOGELIJK 
 
  Is 

helemaal 
op mij van 
toepassing 

Is vrij goed 
op mij van 
toepassing 

Geen 
mening 

Is niet echt 
op mij van 
toepassing 

Is helemaal 
niet op mij 

van 
toepassing 

1 Over het algemeen let ik op wat ik eet en drink      

2 Ik drink elke dag de aanbevolen hoeveelheid 
water (1,5 tot 2 liter) 

     

3 Ik gebruik elke dag, of bijna elke dag, een 
ontbijt 

     

4 Ik eet elke dag van de week groenten      

5 Ik eet elke dag van de week fruit      

6 Ik zorg ervoor dat ik niet teveel rood vlees eet      

7 Ik eet tenminste één keer per week vis      

8 Ik ben vegetariër (ik eet dus geen dierlijk vlees 
maar wel melkproducten en eieren) 

     

9 Ik ben veganist(e) (ik eet enkel plantaardige 
voeding) 

     

10 Ik vermijd voedingsmiddelen die additieven 
(kleurstoffen, sulfieten, nitraten, 
smaakversterkers, etc.) bevatten 

     

11 Ik probeer seizoensproducten te eten, m.a.w. 
de producten te eten op het ogenblik dat deze 
geoogst worden 

     

12 Ik probeer de lokale producten te eten, die in 
België gekweekt worden 

     

13 Ik probeer de voorkeur te geven aan verse 
producten boven diepvriesproducten en 
conserven 

     

 
 
V16. Welke van de onderstaande uitspraken beschrijft uw aankoopgewoontes voor drank en 
voedingsmiddelen het best? 
U hebt telkens de keuze tussen twee tegenovergestelde uitspraken. U kunt de antwoordschaal gebruiken om 
uw antwoord te nuanceren. 
 

  -3 -2 -1 0 +1 +2 +3  

1 Wanneer ik een 
voedingsmiddel voor de 
eerste keer koop, dan kijk ik 
enkel naar wat de grote 
letters op de verpakking 
vermelden 

       Wanneer ik een 
voedingsmiddel voor de 
eerste keer koop, dan lees ik 
het etiket aandachtig om de 
precieze samenstelling van 
dit product te kennen 

2 Het is moeilijk om de 
voedingsinformatie op de 
verpakking te begrijpen en 
te interpreteren 

       Ik herken makkelijk 
kwaliteitsproducten op basis 
van de voedingsinformatie op 
de verpakking 

3 Door de hogere prijzen van 
bioproducten koop ik deze 
minder vaak 

       Ik ben bereid meer te betalen 
voor bioproducten 

4 Ik vermijd zoveel mogelijk 
om producten te kopen die 
aanbevolen worden voor de 
gezondheid, aangezien dit 
dure producten zijn 

       Ik ben bereid meer te betalen 
voor producten die 
aanbevolen worden voor de 
gezondheid (met natuurlijke 
of toegevoegde ingrediënten) 
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5 Ik koop liever minder dure 
producten waardoor ik een 
beetje van alles in huis heb 

       Ik koop liever minder 
producten waarvoor ik iets 
meer betaal maar die van 
betere kwaliteit zijn 

6 De winkelmerken zijn van 
even goede kwaliteit als de 
grote merken 

       Ik koop liever producten van 
grote merken aangezien hun 
samenstelling beter is voor 
de gezondheid 

7 Uitspraken dat een 
voedingsmiddel gunstige 
nutritionele eigenschappen 
zou hebben of het risico op 
ziekte verkleinen, zijn louter 
verkoopargumenten 

       Ik vertrouw de nutritionele 
beweringen en/of de 
gezondheidsbeweringen die 
door de voedingsmiddelen 
naar voor worden gebracht 

8 Ik koop liever producten die 
over  natuurlijke  voor de 
gezondheid gunstige 
bestanddelen beschikken 
(vitamines, mineralen, 
vezels, etc.) 

       Ik koop zowel producten met 
natuurlijke voor de 
gezondheid gunstige 
bestanddelen als producten 
die met dergelijke 
bestanddelen werden 
“verrijkt” (met toevoeging) 

9 “Verrijkte” 
voedingsmiddelen zijn 
vooral interessant voor 
categorieën mensen met 
specifieke nutritionele 
behoeften (vegetariërs, 
ouderen, zwangere 
vrouwen, sportlui, etc.) 

       Rekening houdende met 
onze moderne levensstijl, is 
het nuttig om de 
basisvoeding aan te vullen 
met enkele “verrijkte” 
producten (vitamines, 
mineralen, vezels, etc.) om 
tot een evenwichtige voeding 
te komen 

 
 
V17. Wanneer u voeding en drank koopt, in welke mate bent u persoonlijk dan gevoelig en/of heeft uw 
aandacht voor de volgende vermeldingen? 
 

  Erg gevoelig Eerder 
gevoelig 

Geen 
mening 

Eerder 
ongevoelig 

Totaal 
ongevoelig 

1 Rijk aan/verrijkt met vitamines      

2 Rijk aan/verrijkt met Omega 3 
of 6 

     

3 Rijk aan/verrijkt met eiwitten 
(aminozuren) 

     

4 Rijk aan/verrijkt met mineralen: 
calcium, magnesium, etc. 

     

5 Rijk aan/verrijkt met 
spoorelementen:  jodium, ijzer, 
koper, zink, etc. 

     

6 Rijk aan vezels      

7 Bevat antioxidanten      

8 Bio of biologisch product      

9 Cholesterolverlagend      

10 Zoutarm      

11 Caloriearm      

12 Bevat weinig suiker of zonder 
toegevoegde suikers 

     

13 “Light”-product of product met 
minder vetstoffen 

     

 



 

                     
 

RMB S.A/N.V  - mei 2011         Pagina 23     www.rmb.be 

 

rue Colonel Bourg / Kolonel Bourgstraat, 133 

1140 Bruxelles / Brussel 

02 / 730 44 11 

V18. Wanneer u voeding en drank koopt, in welke mate bent u persoonlijk dan gevoelig en/of heeft uw 
aandacht voor de volgende vermeldingen? Bent u gevoelig voor en/of heeft u aandacht voor 
producten die…? 
 
  Erg 

gevoelig 
Eerder 

gevoelig 
Geen 

mening 
Eerder 

ongevoelig 
Totaal 

ongevoelig 
1 de darmtransit verbeteren      

2 de natuurlijke weerstand verhogen      

3 bescherming bieden tegen kanker      

4 helpen om veroudering tegen te gaan      

5 de cholesterol verlagen      

6 de groei van kinderen stimuleren      

7 beschermen tegen cardiovasculaire 
aandoeningen 

     

8 het intellectuele en fysieke (energie) 
vermogen verbeteren 

     

9 bescherming bieden tegen winterse 
invloeden 

     

10 werken tegen verteringsproblemen 
(opgeblazen gevoel, maagpijn, etc.) 

     

11 werken tegen stress of vermoeidheid      

12 helpen om het beendergestel sterk te 
houden 

     

 
 
V19. Hoe regelmatig gebruikt u persoonlijk de volgende producttypes? 
 
  Eén of 

meerdere 
keren per 

dag 

Meerdere 
keren per 

week 

1 keer 
per 

week 

Eén of 
meerdere 
keren per 

maand 

Minder 
dan één 
keer per 
maand 

Nooit 

1 Smoothies 
(gemixte drank op basis van fruit 
of groenten) 

 

      

2 Vers groenten- of vruchtensap 
in fles 

      

3 Probioticadrankjes 
(gefermenteerde drinkmelk van 
het type Yakult of Actimel) 

      

4 Bereide soepen in blik of brik       

5 Granen in repen of in zakjes       

6 Ontbijtkoeken 
 

      

7 Quorn 
 (vleesvervanger vervaardigd op 
basis van een plant uit de 
paddenstoelenfamilie) 
 

      

8 Yoghurt (natuur of met 
vruchten, in pot of 
drinkyoghurt) 

      

9 Platte kaas met of zonder 
vruchten 

      

10 Sojaproducten       

11 Margarines of minarines met 
een verminderd vetgehalte om 
te smeren of te bakken 
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V20. Om welke reden(en) gebruikt u dit type producten? U kunt dit type product om verschillende redenen 

gebruiken. Duid in dat geval verschillende uitspraken aan in volgorde van belangrijkheid. Begin met de 

belangrijkste reden. 
 
  Ik gebruik dit 

product omdat dit 
een positieve 

bijdrage levert tot 
mijn gezondheid 

Ik gebruik dit 
product omdat ik 

dit lekker vind 

Ik gebruik dit 
product omdat 
het een snel en 

makkelijk 
onderdeel van 
de maaltijd is 

Andere reden 

1 Smoothies 
(gemixte drank op basis van fruit 
of groenten) 

    

2 Vers groenten- of vruchtensap 
in fles 

    

3 Probioticadrankjes 
(gefermenteerde drinkmelk van 
het type Yakult of Actimel) 

    

4 Bereide soepen in blik, brik of 
fles 

    

5 Granen in repen of in zakjes     

6 Ontbijtkoeken     

7 Quorn 
 (vleesvervanger vervaardigd op 
basis van een plant uit de 
paddenstoelenfamilie) 

    

8 Yoghurt (natuur of met 
vruchten, in pot of 
drinkyoghurt) 

    

9 Platte kaas met of zonder 
vruchten 

    

10 Sojaproducten     

11 Margarines of minarines met 
een verminderd vetgehalte om 
te smeren of te bakken 

    

 
 
V21. Oefent u een lichamelijke activiteit uit op het werk? 
 
1 Ja 
2 Nee 
 
 

V22. Hoeveel uur sport, wandelt of fietst (fietstochtjes of dagelijkse verplaatsingen) u gemiddeld per 
week? 
 
1 Ik beoefen geen van deze activiteiten 
2 Minder dan 1 uur per week 
3 Tussen 1 à 2 uur per week 
4 Tussen 2 à 4 uur per week 
5 Tussen 4 à 6 uur per week 
6 Meer dan 6 uur per week 
 
 

V23. Hoeveel rookt u gemiddeld per dag (sigaretten, sigaren of pijpen)? 
 

1 Ik rook niet 
2 Ik rook maar af en toe 
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3 Minder dan 5 sigaretten (sigaren of pijpen) per dag 
4 Tussen de 5 en 10 sigaretten (sigaren of pijpen) per dag 
5 Tussen de 10 en 20 sigaretten (sigaren of pijpen) per dag 
6 Meer dan 20 sigaretten (sigaren of pijpen) per dag 
 

 

V24. Bent u van plan om de komende maanden te proberen stoppen met roken? 
 
1 Ja 
2 Nee 
 
 
V25. Hoe regelmatig gebruikt u alcohol  
Onder alcohol verstaan we: wijn, bier, sterke drank (wodka, whisky, etc.) en andere alcoholhoudende dranken 
(aperitief, cider, champagne) 
 
1 Eén of meerdere keren per dag 
2 Meerdere keren per week 
3 Eén keer per week 
4 Eén of meerdere keren per maand 
5 Minder dan één keer per maand 
6 Nooit 
 
 
V26. Onder treft u een aantal uitspraken in verband met de informatie die verspreid wordt rond 
voeding en gezondheid. Zou u kunnen aangeven in welke mate u het ermee eens bent? 
 

  Helemaal 
akkoord 

Eerder 
akkoord 

Geen 
mening 

Eerder 
niet 

akkoord 

Helemaal 
niet akkoord 

1 Er zijn teveel sensibiliseringscampagnes voor 
een gezonde en evenwichtige voeding; vandaag 
de dag worden we voldoende geïnformeerd over 
de risico's die gepaard gaan met slechte 
eetgewoontes 

     

2 Het is zinvol om regelmatig opnieuw 
sensibiliseringscampagnes over een gezonde en 
evenwichtige voeding te starten want goede 
praktijken worden snel vergeten en moeten al 
gauw plaats ruimen voor de oude slechte 
gewoontes 

     

3 Er zouden in de media meer reclamecampagnes 
gericht op kinderen moeten zijn om hen te leren 
gezond te eten 

     

4 Reclame voor drank of voedingsmiddelen die 
over gezondheid gaan, trekken makkelijker mijn 
aandacht dan andere 

     

5 Teveel voedingsmiddelen baseren hun promotie 
op argumenten die verband houden met de 
gezondheid; het is soms moeilijk om nog het bos 
door de bomen te zien 

     

 
 
V27. Heeft u persoonlijk het gevoel dat u goed geïnformeerd bent over de volgende grote 

gezondheidsthema’s? 
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  Zeer goed 
geïnformee

rd 

Eerder 
goed 

geïnformee
rd 

Geen 
mening 

Eerder 
slecht 

geïnformee
rd 

Erg slecht 
geïnformee

rd 

1 Alcohol, tabak of drugs      

2 Anticonceptie      

3 Aids      

4 Vaccins      

5 Preventieve onderzoeken      

6 Generische geneesmiddelen      

7 Voedingssupplementen: vitamines, 
mineralen, spoorelementen, probiotica, 
etc. 

     

8 Depressie      

9 Kanker      

10 Chronische aandoeningen (diabetes, 
astma, allergieën, etc.) 

     

11 Cardiovasculaire aandoeningen (ziektes 
die het hart en de bloedvaten treffen) 

     

12 Rugpijn      

13 Slaapproblemen      

 
 
V28. Via welke kanalen heeft u zich de voorbije 12 maanden geïnformeerd of gedocumenteerd over 
een onderwerp met betrekking tot gezondheid? 
 
1 Brochures (gekregen bij de arts, de apotheker, in het ziekenhuis, bij het 

ziekenfonds, etc.) 
2 Tijdschriften uitgegeven door de ziekenfondsen 
3 Gespecialiseerde tijdschriften (abonnement of gekocht in de 

boekhandel) 
4 Rubriek “gezondheid” van een dagblad of van een niet-gespecialiseerd 

tijdschrift 
5 Websites van de ziekenfondsen 
6 Website van de openbare gezondheidszorg (staat, provincies, etc.) 
7 Websites van de farmaceutische laboratoria 
8 Andere gespecialiseerde websites 
9 Socialenetwerksites (Facebook, Twitter, etc.) 
10 Blogs en forums (websites waar standpunten worden uitgewisseld en 

waar wordt gediscussieerd) 
11 Ander informatiekanaal 
99 Ik heb me de voorbije 12 maanden niet geïnformeerd 
 
 
V29. In welke mate bent u over het algemeen geïnteresseerd in radio- en tv-programma’s over 

gezondheidskwesties? 
 
  Zeer 

geïnteressee
rd 

Nogal 
geïnteressee

rd 

Geen 
mening 

Niet echt 
geïnteress

eerd 

Helemaal 
niet 

geïnteress
eerd 

1 Radiouitzendingen      

2 Televisieuitzendingen      
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V30. Zou u kunnen zeggen in welke mate u vertrouwen zou hebben in de informatie die elk van de 

onderstaande bronnen levert wat gezondheidskwesties betreft? Vindt u deze informatie...? 
 
  Helemaal 

niet 
betrouwbaar 

Eerder 
betrouwbaar 

Geen 
mening 

Eerder 
onbetrouw

baar 

Helemaal 
niet 

betrouwba
ar 

1 Brochures (gekregen bij de arts, de 
apotheker, in het ziekenhuis, bij het 
ziekenfonds, etc.) 

     

2 Ziekenfondsen (tijdschriften of 
websites) 

     

3 Gespecialiseerde persartikels 
(geschreven pers of de bijbehorende 
websites) 

     

4 Rubriek “gezondheid” van een 
dagblad of van een niet-
gespecialiseerd tijdschrift 

     

5 Website van de openbare 
gezondheidszorg (staat, provincies, 
etc.) 

     

6 Websites van de farmaceutische 
laboratoria 

     

7 Andere gespecialiseerde websites      

8 Socialenetwerksites (Facebook, 
Twitter, etc.) 

     

9 Blogs en forums (websites waar 
standpunten worden uitgewisseld en 
waar wordt gediscussieerd) 

     

11 Radiouitzendingen      

12 Televisieuitzendingen      

 
 
V31. Indien u zou kunnen kiezen, via welke van de volgende media zou u bij voorkeur 

reclameboodschappen over gezondheid, ziekenfondsen, geneesmiddelen en voedingsmiddelen die 

goed zijn voor de gezondheid, zien, horen of lezen? 
 
  Sensibiliserings

boodschappen 
over de grote 

gezondheidsthe
ma’s 

Reclameboodsch
appen voor de 
ziekenfondsen 

Reclameboodsch
appen voor vrij te 

verkrijgen 
geneesmiddelen 

of voor 
voedingssupplem
enten (vitamines, 
mineralen, etc.) 

Reclameboodsc
happen voor 

voedingsmiddel
en die goed zijn 

voor de 
gezondheid 

1 televisie     

2 radio     

3 dagbladen     

4 tijdschriften     

5 gratis regionale pers (huis-
aanhuisbladen zoals Vlan, 
Passe-Partouit, etc.) 

    

6 folders die je in de brievenbus 
krijgt (algemeen verdeelde post, 
zonder specifieke vermelding 
van naam en adres) 

    

7 direct mail die je in de     



 

                     
 

RMB S.A/N.V  - mei 2011         Pagina 28     www.rmb.be 

 

rue Colonel Bourg / Kolonel Bourgstraat, 133 

1140 Bruxelles / Brussel 

02 / 730 44 11 

brievenbus krijgt (post die 
persoonlijk geadresseerd is, met 
specifieke vermelding van uw 
naam) 

8 internet     

9 bioscoop     

10 affiches in de straat     

 


